

临沂市人力资源和社会保障局

临人社办发〔2018〕34号

临沂市人力资源和社会保障局 关于做好2018年度全市专业技术人员 继续教育工作的通知

各县区人力资源和社会保障局，市直有关部门、单位，各大企业，各高等院校，各继续教育基地：

为做好我市2018年度专业技术人员继续教育工作，提升专业技术人员队伍整体素质和自主创新能力，根据《专业技术人员继续教育规定》（人力资源社会保障部令第25号，以下简称《规定》）《关于贯彻〈专业技术人员继续教育规定〉的实施意见》（鲁人社发〔2016〕10号，以下简称《实施意见》）和《临沂市专业技术人员继续教育基地管理暂行办法》（临人社发〔2014〕43号，以下简称《暂行办法》）的相关规定，现就做好我市2018年度专业技术人员继续教育工作通知如下：

一、充分认识继续教育工作的重要意义

继续教育是提高专业技术人员创新能力和整体素质的重要途径。接受继续教育，是专业技术人员的权利和义务。专业技术人员参加继续教育情况也是专业技术人员考核评价、岗位聘用的重要依据，完成继续教育学时是聘任专业技术职务或者申报评定上一级资格的重要条件。加强继续教育工作，对于建设高素质、创新型的专业技术人才队伍，增强全市人才自主创新能力，具有重要作用。各县区、各相关行业主管部门要充分认识开展继续教育工作的重要意义，紧紧围绕经济社会发展和产业转型升级的需要，以能力建设为核心，积极谋划，认真部署，有计划、分领域、分类别、多层次地开展继续教育活动，扎实做好2018年继续教育各项工作，不断提高专业技术人才队伍的创新能力和整体素质。

二、本年度继续教育培训的内容和形式

按照《规定》和《实施意见》的划分，继续教育培训的内容分为公需类培训和专业类培训两部分。专业技术人员参加继续教育的时间，每年累计应不少于90学时，其中，公需类学时为30学时，专业类学时为60学时，公需类和专业类学时必须同时达标方视为完成年度继续教育学时要求。

（一）公需科目培训安排

全市各级各类专业技术人员都应按要求参加公需科目的学习培训。公需类学时主要通过如下方式取得：

1、参加全国职称外语和计算机应用能力考试并达标

根据《关于职称外语和计算机应用能力考试成绩登记继续教育学时有关问题的通知》（鲁人社字〔2016〕269号）规定，专业技术人员参加全国职称外语和计算机应用能力考试合格的，其

成绩可作为当年度公需科目学习内容之一，登记继续教育学时。据此规定，专业技术人员参加 2018 年度职称外语考试成绩达到 60 分或全国通用标准的，一次性计算继续教育学时：A 级计 30 学时，B 级计 20 学时，C 级计 10 学时；参加全国专业技术人员计算机应用能力考试，成绩合格的，每个考试模块一次性计 5 学时，累计不超过 30 学时。职称外语、计算机应用能力考试折算的继续教育学时，当年度有效。

2、参加“灯塔在线”学习且全部合格

按照《关于开展 2018 年度专业技术人员继续教育公需科目学习的通知》（鲁人社函〔2018〕57 号）规定，专业技术人员参加党员干部教育可折算一定数量的公需类学时，结合我市实际情况，凡是按规定参加“灯塔在线”学习且全部合格的专业技术人员，可以折算 8 学时，当年度有效。

3、参加公需科目培训

继续教育公需科目的培训由市人力资源和社会保障部门结合全市专业技术人员应当普遍掌握的法律法规、理论政策、职业道德、技术信息及其他有利于提升综合素质的基本知识等统一组织实施，专业技术人员参加培训且考核合格后，计 30 学时，视为完成本年度公需类学时。

本年度公需科目培训采取网上培训的形式。根据我市经济社会发展对专业技术人员知识结构的要求，《新时期形势政策研读》课题为我市本年度公需科目培训课题。专业技术人员登录“中国石油大学（华东）继续教育学院”网站

（<http://upce.upc.edu.cn/>），点击右侧导航“临沂市 2018 年

度专业技术人员继续教育”图标进入登录界面，进行注册（因今年启用了新的学习平台，2017年度已经注册学习的学员，今年也要重新注册后才能学习）并登录后进入个人学习空间，点击左侧的“课程超市”栏目后查看本年度公需科目培训课题，进行缴费后进行学习。学员可以在PC端的网页版界面进行学习，也可以下载手机客户端（客户端可通过扫描网站右下侧的二维码进行下载，苹果版和安卓版手机用同一个二维码），在手机等移动终端进行学习。研修不提供书面教材，学员可以结合电子书和视频一并进行学习，视频学习完毕后，参加考试，考试合格的获得本年度公需类学时，计30学时（学时数量主要包含看电子书时间、观看视频课件时间和考试时间，下同），在“打印证书”栏目打印结业证书，作为学时备案的依据。如在学习过程中遇到技术问题，请在网站公布的工作时间内咨询网站客服电话：0532-86983656、86983657、86980903。

（二）专业科目培训

继续教育专业科目培训主要结合专业技术人员从事专业工作应当掌握的新理论、新知识、新技术、新方法等专业知识，由相关行业主管部门或继续教育基地组织培训进修。同时，鼓励学员主动参加专业对口的相关培训进修、学历教育及获取科研成果和论文著作等，经折算可获取相应的专业类学时。专业技术人员参加培训进修或者折算的专业类学时数量达到或超过60学时的，视为完成本年度专业类学时。

专业科目培训实行分级管理的原则。市属单位（市直部门、单位，市属企业以及市级人事档案代理机构）的专业科目培训按

照本通知执行。县区所属单位的专业科目培训工作，按照各县区人力资源和社会保障部门的安排执行。

市属单位专业技术人员专业类学时主要通过如下方式取得：

1、公共专业科目培训

市属专业技术人员登录“中国石油大学（华东）继续教育学院”网站 (<http://upce.upc.edu.cn/>)，登录个人账号进入学习空间，点击左侧的“课程超市”栏目后查看本年度“专业课”课题设置列表，选择适合自身专业和需求的研修科目，经网上缴费后进行研修。研修不提供书面教材，学员可以结合电子书和视频进行学习，视频学习完毕后，参加考试，考试合格的获取相应继续教育学时，并在“打印证书”栏目打印结业证书，作为学时备案的依据。

2、专项业务培训

鼓励具备办学条件的市直部门、单位以及市属大型企业举办具有专业特色的专项业务培训项目。专项业务培训项目主要面向本系统、本单位的专业技术人员，通过相关培训，达到补充业务知识，提升业务素质和业务能力的目的。凡是参加专项业务培训的专业技术人员，经考核合格后，参加培训的学时可以计算在专业技术人员应完成的专业类学时中。有意向举办专项业务培训的市属单位可以结合自身业务范围，按照《暂行办法》的相关规定，及时将举办专项业务培训的实施方案和相关表格报市人力资源和社会保障局专业技术人员管理处审核备案后组织实施。

3、培训进修、自学及科研成果和论文著作的折算

按照《规定》和《实施意见》的相关规定，培训进修、自学

及科研成果和论文著作等可折算为专业类学时。具体的折算标准，在上级没有新的规定之前，可按照《关于做好 2016 年度全市专业技术人员继续教育工作的通知》（临人社办发〔2016〕55 号）中列举的标准执行，为便于广大专业技术人员和相关单位把握，本通知以附件的形式摘录，具体折算情况详见附件 1。

三、继续教育学时的登记备案

专业技术人员所取得学时的考核、登记、备案工作实行分级管理：县区专业技术人员学时的考核、登记、备案工作由县区人力资源和社会保障部门负责；市直部门（单位）、市属大型企业及市级人事档案代理机构的专业技术人员学时的考核、登记、备案工作，统一由市直部门、单位、市属企业人事科（处）或者市级人事档案代理机构责任科室负责。

外来调入人员所在单位应及时对其之前接受继续教育的情况进行审核和汇总，换发加盖本地人力资源和社会保障部门继续教育专用章的《山东省专业技术人员继续教育证书》，并按要求对之前的继续教育学时进行确认并登记备案。

四、截止时间

本年度公需科目和专业科目的培训时间均截止到 2018 年 12 月 31 日 24 时，届时网站关闭，不再接受注册和缴费、学习等业务。凡是参加了培训并考试合格的人员，请在网站关闭之前及时打印结业证书，逾期造成结业证书无法打印等后果的，由该专业技术人员自行承担。

继续教育培训工作是做好专业技术人员继续教育的基础性工作，是专业技术人员综合能力提升的重要途径，各级、各部门

单位以及广大专业技术人员应仔细学习领会继续教育的相关政策，及时完成全年的继续教育学时任务，为今后的职称评审、专业技术职务聘用和年度考核等工作打下坚实的基础。

各县区要结合本通知和本县区的实际情况，及时做好本年度公需科目培训的组织实施工作，同时要科学规划本县区的专业类科目培训工作，合理确定专业类培训的科目设置，周密谋划相关的实施方案，及时下发工作通知，做好全年培训的组织实施方案。

为了便于广大专业技术人员深入了解继续教育的相关政策，综合近3年来我市继续教育工作中遇到的一些常见问题，本通知专门附录一份《继续教育政策问答》，供广大专业技术人员学习查阅，以期达到进一步宣传继续教育政策、为广大专业技术人员答疑释惑的目的。

附件1：培训进修、自学及科研成果和论文著作的折算标准

附件2：专业技术人员继续教育学时登记表

附件3：继续教育卡片（需正反面打印）

附件4：继续教育政策问答



(此件主动公开)

(联系科室：专业技术人员管理处)